

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Lemberg alatt



A szövetséges seregek Lemberg és Zolkiew között harcolnak — Rawaruska birtokunkban van — Mackensen csapatai tegnap és tegnapelőtt 9500 orosz elfogtak, 8 ágyut és 26 gépfegyvert zsákmányoltak — A debreczeni 3-ik honvédgyalozegred győzelme az olaszok fölött — Portugália hadüzenetre készül ellenünk

Debrecen, június 21.

Mackensen és Böhm-Ermolli hadseregei Lemberg közvetlen közelébe érkeztek s megkezdtek a döntő csatát Galícia fővárosáért. Délnyugat felől az osztrák-magyar csapatok, északnyugat felől pedig szövetségeseink közelítették meg Lemberget, amelynek falai alatt az egész galíciai hadjárat sorsa el fog dőlni. Nem lehetetlen, hogy csak órák telnek el és vezérkarunk már jelenteni fogja Lemberg visszafoglalását. A németek megjelenése Zolkiew előtt és Rawaruska elfoglalása lehetetlenné tették, hogy a Lemberg előtt utolsó próbára föllállt orosz hadsereg számára északi és északnyugati irányból erősítések érkezzenek. — Az oroszok tehát kénytelenek voltak Galiciába rendelni 200000 főnyi szebasztopolli hadseregüket, melyet Törökország ellen készültek elindítani. De miként a múlt hónapban odesszai hadseregük elvérzett a galíciai mezőkön, úgy a szebasztopolli hadsereg sem lesz képes megmenteni a cári számára Galícia birtokát, s nem fogja elhárítani a cári hadsereg feje felől a katasztrófát.

Az olasz háború eseményeiről szóló jelentésében Höfer altábornagy kiemeli a Krn magaslatain lezajlott harcokat, melyekben az olaszok súlyos vereséget szenvedtek. Az olaszok fölött aratott győzelmünkért a debreczeni 3-ik honvédgyalozegrednek nyújtja vezérkarunk a babért, külön dicsérettel emelve ki a debreczeni honvédek hősi vitézségét, amely a Kárpátokban, Galiciában és Oroszország területén vívott ütközetek során már annyiszor találkozott méltó elismeréssel.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Lemberg-től Besszarábiáig

Budapest, június 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A szövetséges csapatok üldözés közben egészen Zolkiew elé, Lemberg közelébe és a várostól délre egészen a Szczerék patakig nyomultak előre. Az ezen a vonalon álló orosz erőket mindeniütt támadják.

Mikolajownál és Zydaczownál az ellenség a Dnjester mentén áll.

A Pflanzler-hadsereg csapatai az oroszok heves támadásait Potokzlotyától délnyugatra, Zaleszczykinél és a besszarábiai határterüle-

ten ismét az ellenség igen súlyos veszteségei mellett verték vissza.

A helyzet északkeleten egyébként változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Rawaruska birtokunkban

Berlin, június 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Mackensen vezérezredes hadseregei Lembergért és Zolkiewért küzdenek.

Rawaruska birtokunkban van.

Rawaruskától keletre tegnap a német csapatok megtámadták és visszavetették az ellenséget.

Június 19-én és 20-án a Janow és a Magierowtól északra fekvő vidék közti harcokban kerekaszámú 9500 oroszot fogtunk el, 8 ágyut és 26 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A császár Grodeknél

Berlin, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár a Beszkid-hadtestnél jelen volt a grodeki vonalért folyó harcoknál.

A lebergi csata

Sajtóhadiszállás, június 21. (B. H.) A Lemberg felé visszavonuló orosz derékhadat kimerült hátvédek igyekeznek fedezni előretörő csapataink elől. Ezek a hátvédek csak addig akarják feltartani csapatainkat, míg az orosz derékhad a Lemberg körül épített defenzív állásokat elfoglalhatja. Nyilvánvaló, hogy a legközelebbi döntő mérkőzés, ha az oroszok tényleg felveszik a harcot, Lemberg alatt lesz.

A szebasztopolli orosz hadsereg Galiciában

Bécs, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Lemberg kiürítésére való tekintettel az oroszok sebesültjeiket Kiewbe vitték. Az oroszok 200,000 főnyi szebasztopolli hadseregüket, melyet a Boszporuszba szántak, Galiciába rendelték. Az oroszok ugyanis akként vélekednek, hogy Konstantinápoly kulcsa most Szófiában van.

Dimitriew kegyvesztett

Szófia, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Dimitriew Ratko tábornok a gorlicei vere-

ség miatt kegyvesztett lett és már el is mozdították hadseregparancsnoki állásától. — Utódja Laetsch tábornok lett. Hir szerint Szuchomlinow orosz hadügyminiszter is távozik és Kuropatkin tábornok jön a helyébe.

Az oroszok 3 és fél millió embert vesztek

Pétervár, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz hadsereg május 25-ikéig 97,422 tisztet veszített. Ha a tiszt veszteségek harmincszorosával számítjuk a közlegénységben támadt veszteségeket, úgy ezek május 25-ikéig három millió embert tesznek ki. Az orosz hadsereg veszteségei azóta további félmillió före becsülhetők.

A harcok Kurlandban

Berlin, június 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A Szawletől északnyugatra fekvő vidéken és a felső Dubissától keletre az oroszoknak több, részben jelentékeny erővel véghezvitt támadásai balul ütöttek ki.

Kormányválság Oroszországban

Kopenhága, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervárról jelentik, hogy Maklakow belügyminiszter lemondásának következményei beláthatatlanok. Attól félnek, hogy Maklakow lemondása az egész kabinetet magával rántja. A kabinetben áthidalhatatlan ellentétek támadtak. A harc Nikolaj Nikolajevics nagyherceg befolyásának fennmaradása vagy megszűnése körül forog. Azt híresztelik, hogy Sassonow külügyminiszter legközelebb visszalép és utódja Csarikow lesz.

A moszkvai zavargások

Stockholm, június 21. Moszkvában még mindig nem kezdtek meg újra a munkát. A fosztogatásokat tovább folytatják és pedig általában minden gazdag gyártulajdonost kirabolnak. Knoop bárónak, a legnagyobb posztógyárosnak a kastélyát felgyújtották. Francia és angol cégek üzleteit is elpusztították. A Ding-féle konfekt-gyárat kirabolták; Ding családjával együtt eltűnt.

Egy nappal előbb, egy ünnepnapon, a tömeg Puskinow-ba ment, ahol hetven villát felgyújtott.

Az egész moszkvai kormányzásban a

legszigorubb rendőri felügyelet uralkodik. A kormányzó tanácskozott a prokurátorral. Az ujoncokból álló ezredeket elvitték Moszkvából és a kaszárnyákat szibériai csapatokkal rakták meg. Ha a zavargások tovább tartanak, a katonaság bevatakozására lesz szükség.

Az olasz háború

A debreceni 3-as honvédegyalozred győzelme a Krn vidékén

Budapest, június 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Június 20-ikára virradó éjjel vitéz csapatunk Plavánál ismét visszaverték az olaszok két támadását. Itt egy olasz tiszt fehér lobogóval és egy kiütéssel jelent meg állásaink előtt, hogy egy dandárparancsnok kérését adja elő. Mivel ezen személyek nem voltak képesek magukat írásbeli meghatalmazással mint parlamentáerek igazolni, elfogtuk őket és most hadifoglyok.

A Krntől északnyugatra az ellenséget egy nyeregállásból kivertük, miközben a debreceni honvédegyalozred osztagai különösen kitüntették magukat. Nehéz tüzérségünk sikeresen avatkozott bele a hegyi harcba.

A karinthiai határon az ellenség a Plöcken-től keletre, mint mindig, sikertelenül támadott.

A tiroli határterületen nem történt jelentős esemény. Az olaszok nehéz tüzérségének erődeinkre való tüzelése semmi eredményt sem ért el.

Június 19-én egy torpedó járműünk eredményteljesen lőtte a monapoli-i tartányokat és kikötő-telepeket. Haditengerészeti légi járműveink bombákkal kárt tettek a bari-i és a brindisi-i állomásokban.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A cár az olasz háborúról

Lugano, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Miklós cár fogadta marchese Carletto-t, a kinek azt mondta, hogy a *raconigi-i találkozás az olasz-orosz szövetségnek a praeludiuma volt.* A cár kijelentette továbbá, hogy *Itália beavatkozásának a világháborúba nagy jelentőséget tulajdonít.*

Az olasz szocialisták a fajgyűlölet ellen

Frankfurt, június 21. A *Frankfurter Zeitung* jelenti: Az *Avanti* közli a szociálista pártvezetőség Rómában tartott gyűlésének határozatait. A határozatok szövegéhez a lap kommentárokat fűz, amelyet a cenzura részben törölt és többek között megjegyzi, hogy *a háborúval szemben való magatartását semmiképen sem változtathatja meg.* A lap összes barátait erélyes propagandára szólítja fel, hogy *akadályozzák meg a népek és a fajok közti gyűlölet terjesztését.*

A francia offenzíva

Berlin, június 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az Arrastól északra levő arcvonallal szemben az ellenség főképen tüzérségi tüzelésre szorítkozott. Csak Soucheztól északra volt gyalogsági támadás, melyet visszautasítottunk.

Soissonstól nyugatra meghiusult a franciáknak egy elszigetelt éjszakai előretörése, melyet Moulin sous Touventől nyugatra levő állásaink ellen intéztek.

Az Argonneok nyugati szélén támadásokba mentünk át. A württembergi és az

északnémet landwehr rohammal elfoglalt két kilométernyi szélességben több egymás mögötti védővonalat és a franciáknak hiábavaló ellentámadásai alkalmával a legsúlyosabb veszteségeket okozta. Ezekben a harcokban 6 tisztet és 623 főnyi légénységet elfogtunk, 3 gépfegyvert és 3 aknavetőt zsákmányoltunk.

A Maas-magaslatokon a franciák a Grand Trauchien levő állásaink ellen Les Epargestől nyugatra este több erős támadást intéztek, melyek az országúttól nyugatra tüzelésünkben összeomlottak. Az országúttól keletre az ellenség behatolt állásunk egy részébe, ahonnan azonban részben már elűztük. 70 fogoly maradt kezünkön.

Lunevillettől keletre tulnyomó erejű ellenségi elől az Androzonon túl előretolt előőrsiinket visszavontuk a helységtől északra keletre levő főállásunkra.

A Vogézekben az ellenség támadásait a Fecht-völgyben és attól délre véresen visszavertük. Éjszaka szükségtelen veszteségek elkerülése céljából tervszerűen kiűrtettük Metzeral helységet, melyet a francia tüzérség rommá lőtt.

A lorettoi csata

Páris, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *Loretto*-magaslaton folyó harcok hatalmas csatává fejlődnek. A franciák végső erőfeszítéssel *Neuville* elfoglalására törekcsenek. A németek is, a franciák is folytonos erősítéseket kapnak. A párisi lapok azt írják, hogy ennek a csatának a kimenetelétől függ Észak-Franciaország sorsa.

Guesde békeajánlata

Rosendaal, június 21. Jules Guesde miniszter kijelentése, melyekben a háború közeli befejezését jósolta meg, az összes északfranciaországi újságokban kedvező fogadtatásra találtak. A „Du Pas de Calais”, a „Havre Eclair” és a „Populaire de Nantes” az elégtétel érzésének adnak kifejezést a fölött, hogy *Franciaországnak nem kell elviselnie egy második téli háború szenvedéseit és nélkülözéseit.*

A szociálista miniszter „fodorlatai” ellen a hecc-sajtó vaskos sértésekkel és fenyegetőzésekkel száll szembe. Néhány klerikális-nacionálista újság, mint a „Libre Parole” és a „Gazette de France” ennek az árulónak az eltávolítását követelki. Clemenceau arra emlékeztet, hogy *Thomas*, a mostani munició-miniszter a háború kitérőrekor általános sztrájkot akart szervezni. *Poincaré* is erős vágást kap a „*Homme Enchaîné*”-ben. Clemenceau ugyanis ezt írja: „*A Viviani-Poincaré párocska ezzel a háborúval kedveskedett nekünk. Hogy fog majd kinézni a béke, amelyet a legnagyobb csendben készítenek elő?*” A „*Guerre Sociale*”-ban *Hervé* közli, hogy az utóbbi időben nagyon ideges hang csuszott be a tábori levelekbe. A katonák kritizálják feljebbvalóikat és súlyos veszteségekről beszélnek.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, június 21. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanellák arcvonalán *Ari Burnu* nál e hó 18-án és 19-én semmi jelentős nem történt. Egy *Seddil Bahr* előtt megjelent ellenséges páncélos hajó, amelyet kilenc torpedónaszád és hét aknakereső védett, eredménytelenül bombázta anatóliai parti ütegeinket és azután ugyanazzal a kísérettel Lemnos felé vonult vissza.

E hó 19-én a *Seddil Bahrtól* délre álló haderőnk centruma ellen intézett gyöngge támadást az ellenség veszteségével visszavertük. Parti ütegeink hatásosan bombázták az ellenség tüzérségét, valamint szállítási oszlopait, továbbá

gyalogságát, amely európai ütegeink tüzelésének hatása alatt visszavonult. Anatóliai ütegeink is rendkívül hatásos tüzelést folytattak az ellenséges oszlopok ellen, miközben az ellenség új tábora felé meneteltek, valamint az ellenséges hangárokra, amelyekben tűz támadt és több légi jármű elpusztult. Tüzelésünk az ellenség csapatainál és állásainál pánikot idézett elő. Ellenséges avjaticusok átrepültek ütegeinket és nyolc bombát dobtak le, a nélkül, hogy sikert értek volna el.

A többi arcvonalonról nincs jelenteni való.

A Balkán-államok

Románia

„Sürgösen Oroszország ellen!”

Bukarest, június 21. A *Moldava* tegnapi számában *Carp Péter* a következőket írja: *Az osztrák-magyar seregek Chotin és Kissenew felé nyomulnak előre. Elérkezett az ideje, hogy Románia, kilépve semlegességéből, sürgösen Oroszország ellen vonuljon.*

Véres tüntetés Bukarestben

Bukarest, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Vasárnap nagy tüntetés volt Bukarestben a háború ellen. — A tüntetés véres zavargással végződött, amelynek során a munkások és a katonaság megütköztek. Számos sebesülés történt. A rendőrség a szocialista vezéreket letartóztatta.

Bulgária

Frankfurt, június 21. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Konstantinápolyból: Szófia megbízható hírek szerint a négyes entente diplomáciájának reményei, hogy Bulgáriát magukhoz vonhatják, lényegesen lefokozódtak. Azok a kérdések, melyeket a bolgár kormány a neki tett ajánlatok alapján mint választ intézett a négyes entente-hoz, olyan komplikáltak, hogy *egyet jelentenek a visszautasítással.* Nem érdektelen, hogy *Turfendjew*, a bolgár szobranje előkelő tagja, 1000 márkát adományozott a török katonák árvái javára. A török sajtó nagy meglepedéssel regisztrálja ezt az esetet.

Portugália hadatüzen a központi hatalmaknak

Genf, június 21. (Magyar Távirati Iroda.) Portugáliának a központi hatalmakhoz intézendő hadüzenete küszöbön van. Németország és a monarchia megkérték Spanyolországot, hogy vállalja el érdekeik védelmét Portugáliában. A lisszaboni német és az osztrák-magyar diplomáciai képviselők elutazását legközelebbre várják.

URANIA

Debreczen legelső, legelőkelőbb mozgó
KÖNYVTÁR - I. E. R. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

BUDAPEST SZENZÁCIÓJA!

DORRIT WEIXLER

A KAMARAZENE.

Életrajp 4 felvonásban.

Ezen filmet a német császár 6 felsége és a legfelsőbb arisztokracia előtt rendkívüli sikerrel lett bemutatva.

HÁBORUS HIRADÓ.

Polldor és a ruhafogas. Humoros.

Előadások kezdete 5 órakor, rendez helyár.
Folytatlagos bejemenet.

Egy debreczeni zászlós bravurja a harc téren

Magyar festőművész a husvéti duklai ütközetben

A minap egy magyar festőművészt, Darvassy Istvánt, a debreceni 39-ik gyalogezred zászlósát, „vitézi tetteinek elismerésül” a nagy *vitéségi aranyéremmel* tüntették ki.

A fényes kitüntetés ragyogó előzményei husvét éjjelére datálódnak vissza, amikor a Dukla-hágó egyik magaslatát az oroszok tulerővel megtámadták és ezzel a tulerővel szemben tartahatatlanná vált vonalat százméteres szélességben betörték és elfoglalták. Vitéz katonáinknak meg kellett kezdeni a visszavonulást, amely közben sűrűn robbantak föl az orosz srappellek, gránátok. A rettenetes bombázás visszavonuló csapatainkra kedvezőtlen hatást gyakorolt, amidőn az egyik gépfegyver-osztag parancsnoka, Darvassy István zászlós, vakmerő hőstette szánta el magát, mely hirtelen változást idézett elő a visszavonuló csapatoknál és *dicsőséges győzelmet* hozott a magyar fegyvereknek. A festőművész-zászlós ugyanis, midőn látta a kavardást; összegyűjtötte katonáit s kevés várta visszajött velük a harc színterére, ahol lelkesítő, buzdító szavakat intézett a visszavonuló katonákhoz. Több se kellett a magyar fiuknak, „*Halt! A zászlós urhoz!*” kiáltással talpra ugorva, mindnyájan rohantak a hős zászlós nyomában és biztos védőhelyhez érve, a fedezékek széléről *gyilkos kézbombákkal hajították ki az oroszokat az előbb elfoglalt vonalból*. Ez a manőver nagy pusztítást vitt véghez az ellenségben, amely *fejvesztve menekülni igyekezett*. Amde közben megérkeztek a sűrűben fekvő tartalékos csapataink és a pánikszerű megzavarodottságban iramló oroszokat katonáink ugyyszólván *teljesen megsemmisítették. Ennek a dicső husvét éjjeli ütközetnek az eredménye 1300 fogoly és 500 halott volt az oroszok részéről*.

De nemcsak ez a hőstett dicsősége a magyar festőművésznak. — Kevéssel a husvéti ütközet után új vitézi tettel igazolta be a magyar vér hősi elszántságát, amidőn a támadó oroszokat oldalba fogta, a legnagyobb golyózáporban ő maga is odaült a gépfegyverhez és az utolsó pillanatig kitarított ott. Az ütközet végén a hős zászlós gépfegyver-osztagja előtt 98 orosz katonát fekiált holtan.

E haditettek után két hétre a fiatal festőművész súlyosan megbesülten tábori kórházba került, ahol hosszú, kínos betegségből felgyógyulva, büszke elatározással visszautasította szabadságát és pár nap múlva ismételen a fronton volt. A harc téren azután szép meglepetés érte a művészt. Ütközet közben felkereste törzskarával együtt maga az ezredparancsnok és a legnagyobb golyózáporban nyújtotta át neki a király ajándékát: a *vitéségi nagy aranyéremmel József főherceg hadtestparancsnok meleg üdvözlésével együtt*. Este — mikor elcsendesedett az ágyúüvöltés, elhalt a puskaropogás — a hős tiszteletére diszvacsorát rendeztek a fedezékek mögött a „tiszti kaszinóban”, a hová megkésve bár, de megérkezett Ferenc Károly főherceg adjutánsa, *Pintér kapitány is*.

Darvassy István különben még egészen fiatal ember. Mint *Iványi-Grünwald* mester tanítványa, a kecskeméti művésztelep egyik leghetesebb tagja, éppen a háboru előtt készült kollektív-kiállításra. Amde művészi álmát meglepte a háboru híre és mindjárt az első mozgósítás alkalmával szolgálatra *mint önkéntes vonult be a debreceni 39-ik gyalogezredhez*. Végig harcolta az egész hadjáratot, minden alkalommal a legelső tüzvonalban, de még harc közben sem volt művészi pihenése, melyről rengeteg studiuma tanuskodik. Előléptetését villámgyorsan szorgalmazták az egymásutánban véghezvitt tettei. Most, hogy az olasz háboru is kitört, már az olasz fronttól küldi haza, a kecskeméti művésztelepre élményekben gazdag leveleit, amelyekben nem győzi dicsérni a nagy Alföld fiainak vitézi tetteit.

„Ezekkel a fiukkal biztos a győzelem — írja a művész — s ha Isten is úgy akarja, hogy baj nélkül jöjjenek haza a háboru végeztével, csodálatos dolgokat mesélek majd nektek a puszták fiairól!”

Kovács Lydia.

A kolera szünőben

Indokolatlan intézkedések Nagyváradon — A védekezés költségei

A járvány-bizottság ma este 6 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt ismét ülést tartott.

A polgármester jelentette, hogy a közönség köréből *panaszokat kapott*, hogy Derecskéről, meg egyes szomszéd közsékekből nem jönnek be az emberek. Ezekben a helységekben ki-dobolták, hogy *Debrecenbe a kolera folytán elrendelt zár miatt nem lehet bejönni*. Ezzel kapcsolatban szóba került a *nagyvárad hatóság intézkedése is*, amely szerint a *Debrecenből odaérkezőket öt napi megfigyelés alá veszik*. E tévedésen alapuló intézkedések folytán ma — mint a rendőrfőkapitány jelezte a bizottságnak — a *debreceni piac csaknem teljesen üres maradt*, alig jöttek be falusiak. Ha nem történik intézkedés e tekintetben, akkor Debrecen kiéheztetésnek lesz kitéve.

A járványbizottság ennek folytán felhívta a polgármestert, hogy *járjon el a tévedésen alapuló intézkedések megszüntetése végett, mert Debrecenben nincs kolerajárvány és a város nincs zár alá véve*.

A kolerajárvány elleni óvintézkedések folytán felmerült költségek fedezése céljából, mint megirtuk, a városi tanács engedélyt kért a belügyminisztertől arra, hogy a város házépéztára *200,000 koronát előlegezhessen*, amelynek megtérítését a város a hadikincstártól, illetve a belügyi kormánytól kívánja. A város kérelmére ma a belügyminisztertől táviratban az az értesítés érkezett, hogy nem engedélyezheti a 200000 koronát, ellenben közbenjárt a pénzügyminiszternél, hogy a *hadügyminiszteriumnál eszközölje ki a költségek megtérítését*, mivel azok a katonai hatáskörbe tartozó fogolytáborban tett óvintézkedésekből erednek.

Domahidy Elemér főispán megjegyezte, hogy a belügyminiszter nem fog elzárkózni azoknak a költségeknek a megtérítése elől, a melyek a város lakossága megvédésére irányuló intézkedések folytán keletkeztek. A sürgönyből az tűnik ki, hogy a *hadügyminiszterium is meg fogja téríteni a katonaságnak előlegezett költségeket*.

Ezek a kijelentések eloszlatták a költségek tekintetében felmerült kétségeket.

Tüdös Kálmán dr. tiszti főorvos jelentette ezután, hogy a lakosság körében egynehány újabb betegség történt, amelyeket a klinikai tünete alapján a kezelőorvos kolera-nak vél, de *bakteriologailag konstátálva még nincs a kolera*. Egy beteg ezek közül meghalt. Ezt fel fogják boncolni. *A fogolytáborban örvendetesen javult a helyzet*; a tábor különben már körül van zárva és most már kevesebb az eshetősége annak, hogy innen az infekció átterjed a városra. A lakosság *védőoltására* nézve az a véleménye, hogy azt folytatni kell. Eddig mintegy 10,000 ember oltatta be magát kolera ellen.

A bizottság, mivel *Hajós Béla dr. miniszteri biztos sem tartja feleslegesnek az oltást*, továbbra is fenntartja a kolera elleni ingyenes védőoltás lehetőségét.

A polgármester jelentette, hogy a lakosság egész szekerre való evődényt adakozott a foglyok részére.

Végül *Rostás István rendőrfőkapitány* kérte a bizottság intézkedését egyes fertőzésre alkalmas helyek megtisztítására és hogy a régi városi járványkórházat írítse ki a katonaság, mert erre szükség van a gyanus betegek elhelyezése céljából.

A legközelebbi ülést szerdán tartja a járványbizottság.

HIREK

— A törvényszék elnöke Szoboszlón. —

Kessler Lajos dr. debreceni törvényszéki elnök a múlt héten vizsgálta meg a hajdusoboszlói királyi járásbíróság ügykezelését. Három napig tartott a vizsgálat, melynek során az elnök az ügykezelést rendben találta.

— **Lelkészválasztás.** Polgár Gyula debreceni segédlelkész, Könyves-Tóth Kálmán lelkész káplánját a biharmegyei Várasfenes község református lakosai lelkészükre választották meg.

— **A társulati három éves női kereskedelmi iskola érettségije.** Ma tartotta a kereskedő társulati hároméves női felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatát Mártonffy Marcell dr. tudományegyetemi ny. r. tanár és Szávay Gyula kereskedelmi és iparkamara-titkár elnöklete alatt. Az írásbeli vizsgálatra jelentkezett 25 jelölt a kivánalmaknak kivétel nélkül megfelelt, amiért is szóbeli vizsgálatra bocsáttatt. E vizsgálaton a diákkisasszonyok mind szabatos, értelmes feleleteket adtak a feltett kérdésekre és mintegy kiviláglott minden jelölt feleletéből, hogy a közgazdasági diszciplínák eléggé absztrakt területein kellőképpen tájékozottak. Az érettségi vizsgálaton ott láthattuk Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnokot, Szabó Elek polgármesteri titkárt. Az eredmény nagyon dicséretreméltó, amennyiben a huszonöt jelölt közül öten és pedig Erdélyi Katalin, Dulházy Irén, Kardos Mária, Szilágyi Erzsébet, Vásáry Katalin jelenen, tizenegyen, u. m.: Barchetti Valéria, Csapó Julia, Csáky Mária, Édes Alice, Horváth Margit, Husz Róza, Kiss Mária, Márton Ella, Mátrai Gizella, Nagy Margit, Prock Magdolna jól és 9-en megfeleleltek a kivánalmaknak.

— **A sötét utcák.** Vasárnap este a város több utcája világítás nélkül maradt. A háboru izgalmaiban ingerlékenyvé vált fantáziák ebből persze a legfurcsább eshetőségekre gondoltak és gukkerek szegezödték az ég felé: Nem közeleg-e valami repülőmasina? — Persze hogy nem járt a szeles vasárnapi júniusi esteben semmiféle ilyen titokzatos gépmadár, csak a felhővel fátvolyozott hold busongott a város felett. A polgármester a tanács ma délelőtti ülésén szövé is tette, hogy az utcák tegnap este világítás nélkül maradtak. A rendőrfőkapitány adta meg a megnyugtató felvilágosítást: a lámpagyújtogatókat közmunkára vitték. Intézkedtek, hogy a lámpagyújtogatókat máskor ne vigyék közmunkára.

APOLLO

Ma, kedden

délután 6 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal folytatólagos bemenet, 9 órakor mérsékelt emelt helyárrak.

Lábas Juczi

a Király-színház primadonnája felléptével.

Faludi Boriska

a Népopera tagja.

Darányi Ernő

a Steinhardt-mulató tagja.

Kovács Andor

a Trokadero tagja.

Boross Aurél

fővárosi táncművész.

A debreceni 39-ik

gyalogezred és

József főherceg jubileuma

a harctéren.

A 39-esek kitüntetésé.

Péter és Pál

vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: **Mátray Ernő**, a Reinhardt színház tagja.

Jegyek előre válthatók d. e. 11 órától az Apolló pénztárnál.

— A hadi szállítások általános feltételeit a honvédelmi miniszter egy szabályzat keretében összeállította. E szállítási feltételek a debreceni kereskedelmi és iparkamarának megküldettek, az érdeklődők ott betekinthetik vagy a beszerzést illetőleg felvilágosítást kaphatnak.

— Ahol a drágán vásárlókat is büntetik. Székesfehérvárról jelentik: A rendőrség a nagyfokú élelmiszerdrágulás következtében erélyes intézkedéseket fogantatott. Sággy Lajos rendőrfőkapitány naponként razziát tart a piacon és szigorú büntetésekkel sújtja azokat, akik tuldrágán árúsítják az élelmiszereket. Megállapították, hogy az árak emelkedésének részben maga a fogvasztóközönség az oka, mert sokan egymást tullicitálva, aránytalanul magas árat fizetnek. — Ezért a rendőrség nemcsak az árúsítók, hanem a drágán vásárlók ellen is szigorúan fog eljárni. Tegnap például harminchat árúsító és négy vásárló ellen indított a rendőrség kihágási eljárást. Legközelebb megállapítják az élelmiszer-cikkek maximális árát is.

— Megérkezett 3250 kiló rézgalic. A földmívelésügyi miniszterium által Debrecen város részére kiutalt 3250 kilogramm rézgalic megérkezett, amit a város számvevői hivatala oszt szét a szőlősgazdáknak utalványval, amelyet június 22., 23. és 24-én lehet váltani a hivatalos órák alatt. Az utalványok június 25-én déli 12 óráig érvényesek, vagyis az utalványozott rézgalic e határidőig ki-váltandó a városgazdai hivatalban: gróf De-genfeld-tér 5. szám alatt. A rézgalic kilogrammonként 1 korona 70 fillér. A számvevőség első-sorban azoknak ad utalványt, akik a gazdasági ügyosztálynál április 23-ig bejelentették rézgalic-szükségüket.

— Lásbas Juciék az Apolloban. Tegnap mutatkozott be a debreceni közönségnek a fővárosiak új népszerű primadonnája, Lásbas Juci. A művésznő kedves estét szerzett a közönségnek ügyes énekszámokkal, kecses táncokkal és művészi játékaival. — Nagyon tetszett Faludi Boriska énekei, Kovács Andor kupléi, mókái és Darányi előadása. — Nagyon érdekes volt a József főherceg jubileumi ünnepélyének és ezzel kapcsolatosan a debreceni 39-ik gyalogezred felett való harctéri szemlének bemutatása. A közönség sokakat felismert a váznon és tapssal adott kifejezést lelkesültségének.

— Hogyan oldják meg az aprópénz-kérdést. Zseniálisan oldotta meg az aprópénz-kérdést ifj. Csizsár Lajos marosvásárhelyi építőmester, aki jelenleg több mint háromszáz munkást foglalkoztat és eddig a két korona közötti aprópénzt bélyegeken fizette. Amikor meghallotta, hogy lelketlen uzsorások a bélyegekkkel is üzérkednek, három kraicárt adnak egy tízfilléres bélyegért, akkor szerkesztett egy bont, amely képviseli a fillér értékét és ha a munkásnak pl. jár 37 kor. 70 fillér, akkor kap 36 koronát és 1 kor. 70 fillérről egy bont, amely így van kiállítva: Ezen bont értéke 1 kor 70 fillér, ha ön pénztárunknál lefizet 30 fillért, kap egy kétkoronás pénzdarabot.

ORVOSOK
bizonyítják, hogy a ruha tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. — Ezért bír nagy fontossággal a

Lyptol

használata, amely a tetvek ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsírmentes, a ruhát nem piszkítja.

Ara 1 korona. — Főraktár
DR. SZELENYI ÁRPÁD
Gyógyszerészi DEBRECEN, Piac-utca 30. KOSZUTYU-PATIKA.

— A liszt- és kenyér-utalványok kiosztása. A liszt- és kenyérutalványokat kiosztó iroda vezetősége ezúton adja tudtára a közönségnek, hogy a Széchenyi-utca 6. szám alatt és a püspöki palotában levő utalványkiosztó irodák folyó évi június hó 23-án, szerdán reggeltől a Piac-utca 10. szám alá helyeztetik át, az érdekeltek azonnal itt vehetik át utalvényaikat.

— A szegedi 70,000 koronás postalopás. Szegedről táviratozzák, hogy az ottani vasúti postán eltűnt 70,000 koronás pénzeslevelet egy szekrény alatt megtalálták. A nyomozás kiderítette, hogy Buchocz Péter postaszolga dugta a szekrény alá a pénzt. A szolgát letartóztatták.

— 35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

— Mennyire hallatszik az ágyuszó. Innsbruckból jelentik: Vorarlbergben és a felső Inn völgyében egész jól hallották az elzászi harctéren működő ágyuk dörgését. Néhány nappal ezelőtt pedig a déltiroli ágyudörgést Bozenben is meghallották. Szakértők véleménye szerint nincs kizárva, hogy jó időben erős esattanások még messzebbre is elhallatszanak. Ezt a véleményt megerősítette egy minapi eset. Innsbruck közelében egy egyéves önkéntesekből álló csoport gyakorlatozott a Serles-csucson mintegy kétezer méter magasságban és egészen tisztán hallotta az olasz határról az ágyudörgést, pedig a határ, ahol most a harc folyik, légvonalban 160 kilométernyire van innen.

— Harctérre. Esőköpeny, gummi mosdótál, légpárna, evő-eszköz, kulacs, delecta, Thermos-palaczk, gyorsfőző és egyéb szükséges felszerelések. Beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-u. 38. sz.

— Hősök temetése. A városi közkórház katonai megfigyelő osztályán meghalt Vető József koronázói születésű 19. gyalogezredbeli katona, a Bábaképezde katonai megfigyelő osztályán meghalt Casul Demeter rancsei illetőségű katona, temetésük június hó 22-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

16-18 éves fiu hetesnek felvétetik
Piac-utca 49., II. udvar.

A cséplési időnyre rendkívül fontos

Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez, a benzint teljes értékében pótolja.

Minden mennyiségben katonai engedély nélkül és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.

Felvilágosítást ad:
M. ELFER cég
Wien, I., Krugerstrasse 3.

Apró hirdetések

Keresek egy négyes vagy kis hatos cséplőgépet,

föltétlenül első cséplésre, esetleg a garnitúrát örök áron is megvenném. Cim a kiadóhivatalban.

Tábori és harctérre küldhető 35 dekagrammhoz fadóbozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tiszti katonai ládákat kaphat Piac-utca 56., Megyeház mellett, udvarban bent.

Egy udvari butorozott szoba József kir. herceg-utca 6. szám alatt azonnal kiadó.

Egy butorozott szoba, esetleg kettő, mellékhelyiséggel kiadó. Hatvan-utca 13. sz.

Teljesen új tábori látcső sürgősen igen olcsón eladó. Arany János-utca 22. Naponta 12-4 óráig.

Mindenféle visszamaradt tiszti felszereléseket veszek Arany János-utca 22. Naponta 12-4 óráig.

Fertőtlenítéshez Carbolsav, Carbolmész, Carbolineum

kapható **WEISZ** festéküzletben Hatvan-utca 11.

Gépolaj, Gépzsir, Hengerolaj, Pormentesítő olaj

minden mennyiségben kapható

WEISZ festékkereskedésében **HATVAN-UTCA 11.**

Keresek a nagyerdőhöz közel 1-2 szobás butorozott nyári lakást lehetőleg konyhával ajánlatokat a kiadóba

Modern csinos, 3 szobás lakás, azonnal kiadó Iskola-u. 8. sz. alatt.

Fehérnemű varrónőt keresek Sestakert Komlóssy-ut 27.

Munkásember, 25-40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cim a kiadóhivatalban.

Laphordónék havi fizetésre felvétetnek. Cim a kiadóban.

Butorozott modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatával kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Tarkavarrónőt keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Kiadó egy csinosan butorozott különbejártu szoba Simonffy-u. 15.

SOMOSSY LÁSZLÓ
ÁRUHÁZA
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó újdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

MEGHÍVÓ.

Az Első Debreczeni Mészhomokkötélgépgyár Részvénytársaság 1915. évi június hó 30-án délután 4^{1/2} órakor, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság (Piac-utca 59. sz. a.) helyiségében tartja

III-ik Évi Rendes Közgyűlést, melyre a t. részvényeseket meghívja: Debreczen, 1915 június hó 22-én

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1914-iki üzleti évről. 2. A mérleg megállapítása. 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 4. 8 igazgatósági tag választása 3 évre.

A mérleg- és eredmény-számla 1915 június hó 22-ikétől kezdve a városi irodában (Piac-utca 59. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az alapszabályok 15. §-a értelmében a közgyűlésen oly részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényüket a le nem járt szelvényeivel együtt a társaság vagy a „Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t.” Debreczen pénztáránál a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. A letett részvényekről igazolójegyek állítanak ki; a közgyűlésen csakis ezen igazolójegyek alapján gyakorolható szavazati jog.